

• 市井百态

幸运？ 悲哀？

昨天，听隔壁阿姨说，有个老人走着走着就突然栽倒在路上，去世了。

原来，这个老人感冒了，要到家属院门口的小诊所输液，已经输了两天了，这次来得早，诊所还没开门，老人就在附近独自转悠，不料心肌梗死突然发作，救护车来时，她已经不行了。

消息传出后，附近的人议论纷纷，有人说大夫真是吉人自有天相，躲过了一劫，真幸运；有人说大夫长着前后眼呢，晚开门10分钟，避开了这个倒霉事儿；只有极少数人

对老人的去世表示同情。一时间我惊愕了，感到一丝的悲凉……

试想一下，如果老人在诊所输液突然发病去世了，那么诊所可能会脱不了干系，或许会被卷入一场官司，很长时间内不得安宁，甚至诊所会赔偿损失，关门停业，臭名远扬。因此，说诊所大夫是幸运的，不是没有道理。

我在想，如果老人正在输液时发病了，大夫会进行急救，也许老人能活下来，那么，该诊所从此会声名鹊起。有人说这种可能性很小，即使大夫救了老人一命，她的名声也

未必会好到哪里。俗话说，好事不出门，坏事传千里，就是这个道理。

是世俗扭曲了人们的心灵，使大家不再纯美、不再悲悯，还是媒体上报到的路见不平拔刀相助而被反咬一口的怪事深深占据了人们的心灵？这种被扭曲的观点在人们心中已是根深蒂固了。

真希望诊所大夫的“幸运”不再被人们视为一种真正的幸运，因为这是一种悲哀，是良知泯灭的悲哀！

(春都路67号院 宁妍妍)



绘图 李玉明

• 我爱我家

种植快乐

搬入新居后，院里空出两块地来，妻子种上了黄瓜、西红柿、豆角等蔬菜。

播种后，我们每天浇水、除草，细心地观察种子的发芽情况，每发现一个稚嫩的芽儿冲破土层，我们都会高兴地大呼小叫：“看，黄瓜发芽了！豆角发芽了！”在平凡的日子里，我们不断因种植增添无限的惊喜。

下班回家，我来到菜地边，一有新发现，总会像孩子一样兴奋不已，觉得生活是如此奇妙。

当黄瓜苗长到一尺高时，妻子说：“该给它们施肥了，要不搭了瓜架养分就跟不上了。”我用锄头在每棵瓜苗的根部锄个坑，然后将自家厕所里的大粪倒入坑中，再用土盖住。完成这道工序，妻子已将小竹竿一根根地插在瓜苗的旁边了，一个个瓜架在菜园里勇敢地站立起来，小小庭院开始有了新景观。

邻居大嫂说：“黄瓜要用干净的井水浇灌，这样结出的黄瓜才会又脆又甜。”我们便天天用干净的井水浇它，唯恐污水玷污了黄瓜的质地与品性。幼嫩的瓜苗也不辱使命，一个劲儿地往上疯长，几天工夫就爬上了瓜架，还不时开出幼嫩的花儿。细心观察，那花蕾下已结出毛毛虫一样稚嫩的小瓜来。小瓜的顶部是花蕾，当花蕾开出小黄花儿，稚嫩的小瓜便狠劲地成长，似乎在用全部精力来满足我们的渴望。早晨上班时它还是细细嫩嫩的，下午下班归来，它已修成“正果”。

豆角与黄瓜不同，它先是一个劲儿地疯长，将秧子缠满豆架后，才回过头来探出蓝紫色的花瓣。隔天再看，稚嫩的豆角已冲着花瓣探出了头，接着就像一条小青龙，在微风中摆着身体。再看西红柿，青青的果实已经挂了满腰。

我们品着黄瓜，观察着豆角，盼着那一串串西红柿早日长成红红的灯笼，点亮庭院，还有那葱苗、韭菜一排排生机勃勃，不断地装点着我们的菜园，满足我们的食欲，带给我们惊喜与欢乐。

我们将网络菜园移到现实生活中，发现现实中的菜园更能让我们开心，仿佛我们种的不是蔬菜，而是快乐的种子。

(伊川县白沙乡 于跃武)

• 凡人小记

憨老婆

憨老婆年逾古稀，识字不多，在老伴心目中就是一个典型的无知妇女，有时老头子会恶狠狠地对她说：“你这憨老婆，跟你永远说不明白！”

儿女们对父亲说：“其实俺妈不憨，俺妈是大智若愚呢！”老头子撇撇嘴说：“憨成这样还说不憨？还敢憨成啥样？”

前几天发生的一件事儿，终于让老头子改变了对老伴的看法。

那天一大早，天空飘着细雨，憨老婆照常外出锻炼身体。这时从对面走来一个中年妇女，打一把黑雨伞，上前挽住憨老婆的胳膊，亲切地跟她拉起了家常。后来，中年妇女打听这附近哪儿有神家，说她姐家两个孩子离家出走了，至今下落不明，姐姐气病了，躺在床上不能动。她听说这一带有个神家，想过来问问，让憨老婆带个路。

这时，从她们后面又走来一个中年妇女，对她俩说她知道神家在哪儿，让憨老婆跟她们一起去，顺便问问憨老婆家的事。说

完，两人挽住憨老婆往河堤上走。

憨老婆不想去，可又走不脱，只好灵机一动，指着路边一户人家说：“我就在这儿住，从没听说这附近有神家。我是出来给孩子买早点的，俺孩子急着上班哩，要是一会儿还不见俺回家就该出来找俺。你俩要是再架着我往前走，我可要喊了。俺老伴和孩子脾气都不好，他们要是出来打你俩我可管不了。”

憨老婆挣脱两个女人的“搀扶”，一路小跑回了家。

到家后，她捂着耳朵上那俩金光闪闪的大耳环，对疑惑不解的老头子说：“哎呀，吓死我了，前两天对门老孙婆那俩金耳环就让人这样骗走了。今天我也撞上了骗子，幸亏我反应快。”

憨老婆讲了事情的来龙去脉，老头子像听天书一样听完后笑呵呵地说：“这憨老婆终于精了一回。”

(一拖叉车有限公司 贾小丽)



绘图 李玉明

• 心有所悟

生意经

“师傅，请等等，你的钱！”前不久，我在涧西区的一家超市花了20.5元买了一包食品，刚走出超市没多远，我便听见后边有喊叫声，回头一看，正是刚才收钱的那个女服务员。我纳闷儿：自己付钱了呀，分明给的是—张20元和—张5角的纸币，有什么问题吗？

服务员说：“师傅，您把5元当成5角了，多给了4.5元，给，这是您的钱！”说着

她将钱塞到我手里，我还没来得及说声谢谢，她便跑了回去。

我终于明白了，在这条不到500米的街道两边，有大小超市、商店10余家，别的超市、商店生意较清冷，这家超市却生意兴隆，原来是诚信的力量在起作用。

后来得知，该超市的负责人是一名下岗职工。在超市、商店林立，生意难做，且假冒伪劣商品充斥市场的今天，他作出“假—

同题作文
本期话题：我的军旅生活

听团长讲“吃”

我当兵时遇到一位团长，他竟毫不掩饰地在全团大会上讲“吃”：“我这人没其他毛病，就是好吃。”

我虽离开军营近30年，但老团长的这句“河北腔”仍记忆犹新。

我佩服老团长敢于在全团大会上亮丑的勇气。虽然“好吃”比起好酒贪杯等毛病来要好得多，但毕竟听起来不雅，他作为团长，居然将自己的毛病在全团人面前抖落，真有勇气。

团长好吃，此言不虛。他常常不辞辛劳下连队，从这个连吃到那个连，他不仅要吃连队招待他的小菜，而且要吃战士们“的大锅菜”。

一次，他在三连就餐，当色香味浓的小菜端上桌时，团长赞不绝口，忙问三连长：“这菜是谁炒的？”三连长说是一个湖南兵炒的，这个兵现在是在炊事班长。

“我看这个炊事班长可以提拔为司务长嘛！”就凭着团长的这道“圣旨”，这个湖南兵还真当上了司务长。

后来，团长凭着会管理伙食从而官运亨通，司务长也跟着荣升了。

团长好吃其实另有原因。他在一次全团炊事班烹调技术比赛大会上说：“战士们来自五湖四海，众口难调。如何让我们的干部战士吃饱吃好，不是简单的伙食问题，而是稳定干部战士的思想情绪、提升部队素质的大问题。我这人‘好吃’主要是要到连队看看炊事班的烹调技术过不过硬，我们的干部战士吃得好不好……”

哈哈，原来团长这“好吃”的毛病是这样落下的啊！

(西工区人民法院 陈有根)